

# 以假自衛真侵敘 惹國際社會譴責

## 兩天逾480次襲擊 大馬士革近15年最慘烈

香港文匯報訊 敘利亞局勢動盪之際，以色列大舉推進地面部隊，試圖侵佔敘利亞領土，並襲擊摧毀敘武器軍備和設施。以軍周二（12月10日）宣稱，過去兩天在敘利亞展開超過480次襲擊，以所謂「自衛」為由，摧毀敘利亞絕大多數戰略武器庫存。《華盛頓郵報》警告，以方做法已受到國際社會譴責，為敘利亞的動盪局面增添危險變數。

美國有線新聞網絡（CNN）駐敘利亞首都大馬士革的記者團隊表示，他們周二凌晨聽到市郊傳出巨大爆炸聲，有當地組織表示，以軍襲擊規模是大馬士革近15年來最猛烈的一次。以軍通報稱，有超過350次襲擊是以軍出動戰機，目標鎖定大馬士革、霍姆斯、塔爾圖斯、拉塔基亞和巴爾米拉等敘城市，打擊敘政府軍在當地的防空系統、導彈系統、戰機、坦克、武器庫、軍事陣地和工廠等。

### 一夜摧毀敘海軍艦隊

以色列防長卡茨還揚言，以軍一夜之內摧毀了敘利亞海軍艦隊。以軍艦隊據報襲擊敘利亞兩座海軍設施，港口停靠的15艘敘利亞政府軍艦船，以及數十枚艦船攜帶的導彈均被摧毀。卡茨宣稱以軍「取得了巨大的成功」。

《華盛頓郵報》指出，在敘利亞局勢混亂之際，以色列官員對武力襲擊主權國家、涉嫌違反國際法避而不談，反而聲稱以軍旨在先發制人。以政府甚至不再使用襲擊巴勒斯坦武裝組織哈馬斯和黎巴嫩真主黨時常用的「應對迫在眉睫威脅」說辭，而是

宣稱要「保護以色列，避免日後可能遭到攻擊」。以色列駐聯合國大使達農向安理會宣稱，以軍在戈蘭高地軍事緩衝區只是進行「臨時部署」，旨在應對所謂「對以公民的潛在威脅」。

### 埃及斥以圖侵佔敘領土

以色列的做法引來國際社會強烈譴責。聯合國敘利亞問題特使佩德森周二警告，「我們看到以軍持續轟炸敘領土，這種做法必須馬上停止。」

阿拉伯國家聯盟也批評，以色列是故意利用敘利亞局勢的動盪。埃及直斥以方利用敘利亞政權處於真空狀態的機會，實則是要佔領更多敘領土。沙特阿拉伯外交部也指責以色列違反國際法，破壞了敘利亞恢復安全穩定、保證領土完整的機會。

以總理內塔尼亞胡周二表示，以色列希望與敘利亞過渡政府建立聯繫，但若敘利亞新政府允許伊朗在敘重建勢力、允許向真主黨輸送伊朗製造的武器，又或是襲擊以色列，以方將強力回擊，令其付出沉重代價。內塔尼亞胡聲稱，以色列無意干涉敘內政，但會盡一切努力確保以色列安全。



埃及斥以方利用敘政權真空機會，佔領更多敘領土。圖為以軍坦克。 彭博社

## 敘看守總理首演說「是時候恢復穩定安寧」

香港文匯報訊 統治敘利亞數十年的巴沙爾政權，在反對派武裝的閃電政變中倒台，敘利亞過渡政府看守總理巴希爾首次發表演說時（圖）表示，現在是國家恢復「穩定和安寧」的時候。



疑慮，表示敘利亞飽受戰火蹂躪已「筋疲力竭」，不會再陷入戰爭，「敘利亞將重建，這個國家正在往發展與重建方向邁進。敘利亞正往穩定的方向走。」

美國國務卿布林肯呼籲所有國家支持敘利亞的「包容性」政治進程，並表示如果敘利亞政府符合這些標準，美國最終會予以承認。布林肯說，敘利亞未來的政府應該是「可信、具包容性且與任何宗派無關」，必須履行完全尊重少數民族所有權利的明確承諾，並允許人道援助物資進入。他又說，美國希望下一任政府能「防止敘利亞被用來當作恐怖主義基地」。

### 武裝領袖：敘不會再陷戰爭

根據敘利亞反對派武裝周二（12月10日）發布的聲明，巴希爾將擔任看守總理至明年3月1日。巴希爾獲任命後首次表示，「現在是敘利亞人民享有穩定和安寧的時候了。」率領反對派武裝的朱拉尼則宣布將舉行權力轉移會談，矢言向施加酷刑並犯下戰爭罪的前高級官員追究責任。他試圖緩和各界對如何統治敘利亞的

巴希爾

## 聯合國或將HTS移出恐怖組織名單

香港文匯報訊 聯合國敘利亞問題特使彼得森周二（12月10日）表示，如果敘利亞反政府武裝沙姆解放組織（HTS）能通過考驗，組建有包容性的過渡政府，聯合國會考慮將該組織移出恐怖組織名單。彼得森警告，多國若只顧謀求自身利益，扶持武裝勢力互相敵對，敘利亞局勢仍有惡化風險。

彼得森表示，聯合國第2254號決議將HTS的前身「努斯拉陣線」指定為恐怖組織，「我們必須誠實看待事實。迄今為止，HTS和其他反對派武裝組織似乎向敘利亞民眾，傳遞了團結包容的好訊息。我要指出，HTS曾掌控敘利亞伊德利卜省，但治理國家不能像在伊德利卜那樣運作。」關於HTS的未來，彼得森稱，該組織正計劃實施改革，將其

解散重組為反對國際恐怖主義的組織，「這可能是繞過恐怖組織定義的一種途徑。」

彼得森強調，國際社會需團結一致，共同建立有凝聚力的敘利亞，在這種團結的表象背後，隱藏著諸多國家決心只顧自身利益、扶持敘國內部武裝組織互相敵對，「我們需專注建立可信且有包容性的過渡政府，確保新政府代表廣泛的敘利亞社會。如果我們無法實現這一切，敘利亞將面臨發生新衝突的風險。」

針對以色列連日襲擊敘境內軍事設施、佔領戈蘭高地敘利亞控制區，彼得森警告事態發展令人不安，「以色列的行動違反了1974年、以敘兩國與聯合國簽署的脫離接觸協議。以軍必須盡快停止轟炸敘利亞。」

## 傳美以國安為由阻收購美鋼 新日鐵批「不恰當政治行為」

香港文匯報訊 美國彭博社引述知情人透露，美國總統拜登計劃本月初後以國家安全為由，正式阻止日本企業新日本製鐵以149億美元（約1,158億港元）收購美國鋼鐵的交易。新日鐵指利用政治原因來影響收購案「不恰當」，揚言若拜登決意阻止交易，將聯合美鋼提出訴訟。

報道稱，有權否決外國投資的美國外國投資委員會（CFIUS），需於12月22日前將決議上報拜登，其中至少一名成員認為今次收購存在風險。白宮發言人夏爾馬表示，拜登一向反對這項收購，認為美鋼在國內擁有和營運至關重要，重申CFIUS的審查仍在進行。

### 拜登特朗普一致反對

新日鐵周三發表聲明，表示政治繼續凌駕於真正的國家安全利益之上是不恰當，尤其美日之間的聯盟為重要基礎，表示新日鐵真誠地與各方合作，強調這項交易將可透過應對所謂「中國構成的威脅」，來增強美國經濟和國家安全。新日鐵表示，如有必要將與美鋼合作，考慮並採取一切可用措施，以達成公平的結論。

美鋼發言人指出，這宗交易應根據其實際情況獲得批准，稱美鋼需要這項交易，以確保對賓州工廠的足夠投資，警告若出售受阻，公司可能不得不關閉該工廠。

去年12月，全球第四大鋼鐵製造商新日鐵宣布斥資149億美元全現金收購美鋼，希望透過此次收購擴大在美國的足跡，加強其全球巨頭地位，並利用海外擴張來應對疲弱的國內需求。然而自宣布以來，這項收購計劃一再受挫，遭到拜登政府、美國鋼鐵工人聯合會及美國總統當選人特朗普一致反對。他們普遍反對外國對美鋼的所有權，因該公司生產的鋼鐵用於建造船舶、火車和基礎設施的重要大宗商品，工會也擔心這宗交易將導致工作崗位流失。

據日本首相石破茂上月曾致函拜登，請求批准這宗交易，以免影響兩國近期加強雙邊關係所作的努力。

美國鋼鐵



香港文匯報訊 馬來西亞國會周二（12月10日）三讀通過刑法與刑事訴訟法修正條文，將俗稱「起底」的「人肉搜索」(doxing)列為刑事罪行，而網絡欺凌一經定罪，最高可判囚10年，藉此阻遏日益嚴重的網絡欺凌行為。

《新海峽時報》等媒體報道，馬來西亞國會最新修法，將嚴懲欺凌與騷擾行為，包括網絡欺凌。新法規定，若利用言語或通訊方式威脅、侮辱或誹謗，意圖挑釁他人或對其他人造成傷害，一經定罪，將判囚1年、罰款或兩者併罰。若涉及的罪行導致被欺凌者意圖自殺或自殺，刑罰將大幅提高至監禁10年、罰款或兩者併罰。

### 社媒賬號遭盜用難舉證

為打擊網絡欺凌，新法也將「網上起底」視為犯罪，若藉由分享信息進行騷擾、恐嚇或造成他人困擾等行為，最高可判監3年、罰款或兩者併罰。

馬來西亞首相署負責法律及體制改革事務部長阿莎麗娜指出，現時的法例無法有效規管社媒的網絡欺凌行為，但隨著此類案件增加與複雜化，馬來西亞必須規範即使沒有明確意圖，但仍能傷害他人的行為。

馬來西亞律師林維勇分析稱，馬來西亞國會通過網絡欺凌法律的「立法意圖良善」，是希望藉此阻遏網絡世界中日益嚴重的欺凌行為，其中新修刑法第507C條文規定，即使涉事者沒有明確犯罪意圖，仍會被追究網絡欺凌責任。他認為，新法的最大挑戰在於若網民的社媒賬號遭盜用，被他人蓄意發表不實論述、網絡欺凌言論或行為，當中便有舉證責任的困難，遭盜用者有時難以舉證反駁。

馬來西亞通訊及多媒體委員會統計，今年1月至11月1日，馬來西亞當局共接獲8,339宗關於網絡欺凌通報或檢舉案件，平均每天發生27宗。

## 澳連爆反猶事件 兩少年塗鴉「殺了以色列」

香港文匯報訊 澳洲警方表示，兩名疑犯周三（12月11日）在悉尼近郊牆上塗寫反以色列塗鴉，並縱火燒毀一輛汽車，引發澳洲政府憤怒。墨爾本一座猶太會堂數日前才遭人縱火。

新南威爾士州警方表示，他們正尋找兩名相信為十多歲的年輕人，他們凌晨時被人看見逃離現場。疑犯燒毀他們駕駛的汽車，並在燒毀的汽車、另一輛汽車及兩幢建築物和行人路上塗鴉。

### 猶太會堂遭縱火

當地媒體播出的畫面顯示，悉尼東部郊區歷史悠久的猶太社區胡拉自治市一道白牆，被噴上「殺了以色列」的黑色字樣（圖）。新南威爾士州州長柯思表示，會將這宗事件列為「肆意破壞行為」處理，犯案者將面臨最高10年監禁。

澳洲總理阿爾巴尼斯說，「發生在悉尼的

事件是一宗暴行，也是另一宗反猶太攻擊案，我與猶太社群站在一起，明確譴責這種攻擊行為，澳洲絕不容許仇恨或反猶主義。」阿爾巴尼斯說，他會聽取本周成立、負責調查反猶攻擊事件的聯邦警察工作小組簡報。他周二曾視察上周五遭縱火的墨爾本艾達斯以色列猶太會堂，並呼籲全國團結，對抗這宗「邪惡」的縱火事件，反恐警察正追緝該宗縱火案的3名疑犯。



## 特朗普嘲杜魯多「州長」 加官員反擊：主權國家

香港文匯報訊 加拿大廣播公司（CBC）報道，美國總統當選人特朗普周二（12月10日）在社媒帖文中，將加拿大總理杜魯多描述為「加拿大州長」，再次暗示加拿大應成為美國的一部分。對此，多名加拿大高官強調「加拿大是主權國家」。

早前有媒體報道，特朗普上月在海湖莊園與杜魯多會晤時告訴對方，加拿大應當成為美國第51個州。此外，特朗普周日接受美國全國廣播公司訪問時說，若美加之間存在一面倒的貿易逆差，不如讓加拿大成為美國的一個州。

在這背景下，特朗普周二在社媒上發文說，「很高興幾天前晚上與加拿大，一個偉大的州的州長杜魯多共進晚餐。我期待很快能再次見到州長，以便我們能繼續就關稅和貿易問題進行深入討論。」CBC稱，特朗普公開發表這信息，可能是因杜魯多前一天的言論，當時杜魯多表示，若特朗普真的對所有加拿大商品徵收25%懲罰性關稅，加拿大準備對美國採取某種反制措施。

針對特朗普的言論，加拿大副總理兼財長弗里蘭表

示，「加拿大是一個偉大的國家，我想告訴加拿大人民，加政府決心捍衛加拿大國家利益。」被問及加拿大是否否認真對待特朗普關於暗示加拿大應成為美國一部分的言論，她說記者應該去問特朗普。加拿大財政委員會主席阿爾德亦說，加拿大是一個「主權國家」，面對特朗普的威脅，政府將做對加拿大最有利的事情。



特朗普（右）上月與杜魯多會晤。 網上圖片